

从5岁女娃到82岁烈属，他们都在拍视频讲故事 湖北“红色主播说”成现象级传播



参与“我要找到你·红色主播说”活动的众多“红色主播”。

从红领巾“苗苗”到82岁烈属，他们因感动而行动



革命烈士张葆仁之子张绍锐讲述父亲的故事。

截止到日前，通过网络话题互动的方式，共收到126条“红色主播说”短视频投稿作品。这100多个“红色主播”来自各行各业，有红色旅游景点的专业讲解员，有热心宣传红色文化的志愿者，有红色故事的亲历者。他们年龄跨度大，有戴着红领巾的“苗苗”，有青春昂扬的“00后”大学生，还有82岁的烈士后人。

“父亲在狱中被严刑逼供，身受重创，坚贞不屈，严守党的秘密，1942年惨死狱中。后来我的家继续承担北山游击队的联络点职责。”今年82岁的革命烈士张葆仁之子张绍锐回忆起儿时家中时常发生的场景，仍感到历历在目。

据他介绍，父亲张葆仁在荆门龙泉中学读书时，便开始宣传人人平等、民族解放、国家独立的思想。1928年，张葆仁回到家乡创办学校，学校后来成为宣传抗日救国、培养革命干部的阵地。1942年6月，张葆仁被特务逮捕关押，并于同年10月病逝于狱中。

“这盛世一定如你们所愿！”“莫忘来时路，

不负少年心。”这条由恩施、利川、建始、巴东、宣恩、咸丰、来凤和鹤峰8个县市参与拍摄，涉及20余个红色地标的视频作品，耗时2个月完成拍摄与制作，为全网展现了“红旗漫卷湘鄂边”的恩施红色史话。

“如果爱情有信仰，我想一定埋在东沟这片红色的热土上。”短视频作品《你好，我的爱人同志》吸引了不少网友的关注。“遇顽敌临危不惧，不惜年轻生命，英勇牺牲；结鸾风雨同舟，未能共享胜利，终身无悔”。十堰市文化和旅游局的张赛讲述了朱正传、易齐苻这对革命伴侣生死相依的爱情故事，以及他们为了革命事业不惜奉献一切的革命情怀。

“听说现在黄安改成了红安，这是真的吗？”“现在还有战争吗？你们过得幸福吗？你们要过得幸福啊，我们做的这一切都值得！”4位红安战士“跨越时空”向网友发问。这是由红秀艺术团的演员们带来的创意视频。此外，他们投稿的《山那边是烈士的英魂》《她将儿子全部

送上革命战场》《红安儿女保卫万里河山》等实景演出与情景短剧，让红色文化传播更加鲜活。

“我要找到你·红色主播说”活动自启动以来，省内革命旧址、烈士陵园、名人故居旧居、重要的历史事件发生地、三线建设遗址和反映国之重器的大型工程所在地等红色景点，处处可见“红色主播”的身影。他们依托湖北丰富的红色资源，以饱满的热情创作出一大批优秀的视频作品——

从辛亥革命到“五四运动”，从建党到建立新中国，从社会主义革命和建设，到改革开放，再到中国特色社会主义新时代的百年湖北发展历程；从一本留存最早的毛泽东撰写的农村调查报告，到见证峥嵘岁月的百年建筑“八七会议会址”，再到目睹辛亥革命第一枪的“红楼”；

从一件绣上“日记”的血衣，到两件“七十高龄”婴儿服；从栉风沐雨、拼搏奉献的一代代江汉石油人谱写的传奇，到“国之重器”三峡大坝护卫一方安澜的生动故事。

人人都是“红色主播”，他们说要把这件事干到底



“最萌红色主播”用红安方言向网友介绍她的家乡。

在红安长胜街上，一个穿着背心的小丫头，敲起小铜锣，唱起那首传唱至今的《黄安谣》，用红安方言向大家介绍她的家乡。她的这一视频深受网友喜爱，仅“湖北文旅”官微播放量突破33万，点赞量6187，收藏量7294，转发量4873，评论423条；“文明湖北”视频号播放量也达8万。小丫头一跃成为网友心目中的“最萌红色主播”。

据了解，这个小丫头叫“小苹果”，今年5岁。她的妈妈吴珂是红安高桥镇人，近半年来，她拍摄了不少以孩子视角讲述红安文化的方言短视频。“让孩子讲红安故事，出于一个很朴素的想法，那就是‘将军故里，英雄红安，红色精神要代代相传’。”吴珂说。

76岁的王绍华是红安县文物局原局长，虽然这次没有拍摄短视频参加展播，但是在很多人眼里，他也是名副其实的“红色主播”。

50多年来，他走遍祖国大江南北，采访600多位在鄂豫皖这片热土战斗过的老首长、老将军，在全国十多个省市作红安革命史迹报告2000多场，直接听众逾百万人。“人数最多的一

次演讲，连主会场带几个分会场，听众达到2万人。”

退休前，他荣获全国文博博物馆系统先进工作者金奖。2008年退休后，他又骑着自购的摩托车，在黄冈境内各县市学校作红色报告400余场，听讲师生累计30万人。2021年，中国共产党成立100周年，在一年他宣讲党史、鄂豫皖革命史、红色故事多达108场。

上海、深圳、广州、辽宁、吉林、武汉……很多人专程从外地来红安听他讲红色故事。“除了学校、机关，到红安的企业也非常多。”王绍华说，2021年，他在红安为神龙汽车公司讲了十几场报告会，一场就是几百人参加。远在广州的白云山制药厂，近年来几乎年年都派人到红安听他讲红色文化。“我会讲红色文化中的‘顽强’品质，也会讲其中的‘创新’精神，很受企业欢迎。”王绍华表示。

很多人喜欢听他讲红色故事，认为有血有肉、原汁原味。

他讲李先念的母亲到前线去看儿子，被儿子“赶走”，塞两块银圆到儿子兜里。没想到这

竟是母子最后一面。新中国成立后，李先念回乡跪倒在母亲坟头。讲这段故事时，母亲早逝的他常因感同身受而流泪。

这些年，王绍华还撰写《红安县组织史资料》等红色书籍三本，在人民网短视频《王爷爷讲故事》节目中，讲述鄂豫皖苏区将军故事60余篇。

“退休16年，没有停止过工作。”他笑着说。32岁的吴珂在女儿“小苹果”的视频爆火后，“非常感动，有点意外”。其实，她不仅拍女儿，自己也在自媒体上出镜拍过关于红安的短视频。“我为我的家乡是将军县感到骄傲”。

像王绍华、吴珂这样，没有上“红色主播说”，却主动宣传红色文化的人，还有不少。

“红色主播说”为何会成为一种现象？“国家有需要，社会有需求。”王绍华认为，采访、研究和讲述红色故事，让他从中汲取巨大的精神力量，每当工作、生活中遇到困难，他想到大爷爷、大伯父等革命前辈为国为民、出生入死，那么艰难都闯了过来，就觉得没什么大不了。

“这样的众声讲述，平凡而恢宏，具有强大生命力！”



评论 13

chien 湖北·9月20日 21
历史书太薄，装不下他们的伟大，我们随手一翻就是他们的一生。历史书又太厚，我们记不住他们的名字，只知道他们叫英雄。山河无恙，国家永安，向英雄致敬。

如意群 666 湖北·9月20日 17
策划的真好！导演的真好！拍的真好！赞赞赞

默然回首 湖北·9月20日 9
不忘初心

zncyfbqosvb... 湖北·9月20日 7
哇塞 女主好美

zncyfbqosvb... 湖北·9月20日 5
这视频也是拍得好有水准

网友纷纷在《我要找到你》恩施版MV下留言。

“历史书太薄，装不下他们的伟大，我们随手一翻就是他们的一生。历史书又太厚，我们记不住他们的名字，只知道他们叫英雄。山河无恙，国家永安，向英雄致敬。”

在“红色主播”的讲述和演绎下，那些用血肉之躯筑起革命丰碑的赤子英雄形象更为具体、更加生动，字里行间尽显“以人民为中心”的使命和担当，让网友们为之动容。

在活动征集与发布平台，网友纷纷留言，表达自己对革命先烈的敬仰和对祖国的热爱——“先烈虽已故，记忆永长存，他们的革命故事彰显的是矢志不渝的理想信念，是坚如磐石的顽强意志。”

“这里的每一处遗迹，每一片土地，都记录着他们为我们开创的朗朗乾坤。”
“今日之中国，正如您所愿，国家欣欣向荣，民族扬眉吐气，人民幸福安康。”
“处处忠骨，岭岭皆丰碑。”

“正是有了革命烈士的牺牲和奉献，才有了今天的和平安宁！”

“致敬烈士，星辰大海，你们是最亮的指引。”

“这样的活动真好！祝祖国越来越强大！”

“我要找到你·红色主播说”活动也引起党史研究专家们的关注。

“亲历者、讲解员、媒体记者、志愿者……不同身份、不同年龄的主播，好像一个个红色说书人，带着当代人的温度，娓娓道来发生在荆楚大地上的红色故事，让红色文化落地、生动，让前辈可歌可泣的光辉事迹可触可感。这样的众声讲述，平凡而恢宏，具有强大生命力，并且每次讲述，又都构成新的红色记忆，不断在累积，绵延不绝。”武汉大学中共党史、党的建设专业博士生导师丁俊萍对这次活动吸引各界人士来讲“红色故事”表示赞许。

“湖北红色资源丰富，革命文化厚重。这

次‘我要找到你·红色主播说’活动参与人数众多，充分彰显了革命文化独特的吸引力和感召力。”湖北省委党史研究室研究处三处副处长孙贻君认为，这次活动理念创新、手段创新，让革命文化可知可感，是凝聚民族精神、坚定文化自信的生动课堂，也为我们奋力谱写中国式现代化湖北篇章凝聚起强大的精神力量。

“通过这次活动，人们更加深入地了解到党的光辉历史，是一次以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系的洗礼，传承红色基因，赓续红色血脉。对于广大群众，尤其是青少年来说，是一次生动的人脑人心的党史学习教育、革命传统教育和爱国主义教育，也是推动党史学习教育常态化长效化方法创新的一次成功探索。”中央党史和文献研究院编审、二级巡视员李红喜接受采访时表示。